

# 有感于干部德孝的“一票否决”

乔国良

## 老报人说

2年前,河南省长垣县作出规定:考察干部的一个必不可少的程序是家访,不孝不忠者不能提拔。日前,河北省魏县又推出一项用人制度:在考察干部诸环节中,将认真调查考察对象在孝敬老人、夫妻关系、子女教育等方面的表现,并由父母、岳父母、公婆、配偶等出具德孝证明。凡德孝方面有问题的实行“一票否决”。此规一出,赞成者众,但也有不同声音:忠孝常常难以两全呀,家庭伦理的私德与做官的公德不能等同、混淆呀等等。

笔者是赞成派。道理浅显明白:坚持在家庭生活中的德与孝,是做人的道德底线,也是检验一个人心灵是否纯美、是否具有责任意识的试金石之一,同时也从一侧面可见其处理事务和矛盾的能力。

如果这样的道德底线都难以坚守,遑论当官?连对家人都冷若冰霜遗弃一旁,怎能相信他对人民群众会有火热情怀和乐于承担责任?连家庭事务都处理不好,一间“小屋”都扫不好,焉能扫好“天下”?可见,私德和公德虽不是同一件事,但相互联系,密不可分。2007年6月国家颁发的《行政机关公务员处分条例》明文规定:如公务员不尽孝道,拒不承担赡养义务,或虐待遗弃家庭成员,将受到记过、大过、降级、撤职直至开除的处分,这是很有道理的。

如果将视野拓展一下,更可见干部坚持德孝的重要和必要。家庭是社会的细胞,家国也者,是说家庭是一个国家最基础又最广大的单位,家庭和顺了,有利于整个社会的和谐安定。中国又面对这样一个国情:未富先老,老龄人口正急速

增加,2014年老齡人口将达到2亿,2037年4亿,这是一个“天文数字”。善待、尊重老人,事关社会和谐、国家稳定,兹事体不可谓不大。但由于上世纪中期频繁的政治运动,继后社会转型过程中出现的“一切向钱看”风潮,再加上很多独生子女孝道教育的缺失,等等,造成了我们民族优秀文化传统之一的孝文化的弱化乃至断层。在这样的大背景下,强调社会公共事务决策、管理层——干部的德孝,对全社会孝文化的普及有着巨大的示范,促进作用。

所谓自古忠孝不能两全,是说仁人贤者在家事与国事难以同时兼顾之际,或置身特殊场合,由于分身乏术,理性地分清轻重,忍痛先顾国(公)事而舍家(小)事,而不是说他们人格分裂:对国家忠心耿耿而对家庭毫不负责,相反,他们

对家人同样有着火热的感情,只要可能便尽职尽责。而且,“精忠报国”正是许多仁人志士们的父母要求他们做的,是将孝道提升到更高更美境界,绝对不是“尽忠”幌子下对家庭的背弃。忠孝不能两全绝不能成为摒弃德孝的借口和挡箭牌。当然,我们今天提倡的孝德,并不是无原则的顺从,更不能损害国家利益而为自家谋私。我国的孝文化代表作《孝经》中就提出孝应以义(正义)为标准,家人言行合乎道义才能听,反之就要据理力争和阻止:“故当不义,则争之。”古人尚且这样明白事理,生活在21世纪的当代人更应明白此中真谛了。

春节将至,在这个传统节日里,我们能不能将德孝演绎得尽可能完美呢?

(作者为省城报界资深记者,著有小说《城市面具》等)

## 锐评

### “啃老族”入法 纯粹多此一举

苗蛮子

近日,江苏老年法拟规定有独立生活能力成年子女“啃老”,老年人可拒绝子女经济资助要求,子女不得强行索取老年人财物。老人自愿给予经济帮助不触犯该法条。(1月21日《扬子晚报》)

俗话说,“清官难断家务事”,家庭琐事,一地鸡毛,将“啃老”这种“家务事”,上升到法律层面加以规定,其效果能有多大是值得怀疑的。血脉相通,亲情相连,当子女开口寻求父母帮助时,尤其是在“没有独立生活能力”的子女面前,又有多少父母能忍心坐视子女的需求而不管?

即便如江苏《老年法》修改稿所规定的:“子女或者其他亲属不得以物业或者其他理由,骗取、克扣或者强行索取老年人的财物”,对违反这一规定所要承担的责任,事实上完全可依照《治安管理处罚法》的有关规定处罚;而构成犯罪所要承担的刑事责任,在我国汗牛充栋的法律条文中也有明文规定。

可见,将“啃老族”入法,纯粹是多此一举。法律法规叠床架屋,而效果又有限,则无疑是在浪费法律资源。子女“啃老”毕竟属于道德范畴的事情,实在犯不着用立法去干涉,道德的归道德,法律的归法律,期待以法律的手段来解决道德领域的事情,很容易陷入立法万能的误区。

消极、恶意的“啃老族”毕竟只是少数,一方面归因于吃苦耐劳、自强不息这种精神的缺失,另一方面也与如今社会上不劳而获、骄奢安逸的风气有关。可见,“啃老”现象不仅仅是家庭问题,更是一个社会问题和教育问题。

## 时事乱炖

### 正常公务需“送钱” 再曝官场潜规则



据《法制日报》报道,日前,湖北省汉江中级人民法院在该院第二审判庭对湖北省十堰市原市委常委、副市长王华滔受贿一案进行公开审判。检察机关起诉指控,2001年至2009年,王华滔在担任中共十堰市委常委、十堰市副市长期间,利用职务之便,为他人谋取利益,先后接受17个单位和个人共37次贿赂,共计折合人民币145.745万元。庭审中,王华滔对指控的基本犯罪事实不持异议,表示自愿认罪。

当日庭审中曝出的一个细节,足以引人深思:十堰市所属一县的副县长,送了一根金条给王华滔。副县长与副市长,不是亲朋好友的私人关系,这根金条就显得耐人寻味起来。检方出示的证据显示,这个县为得到一笔农业产业化资金支持,由这名副县长购买了一根金条,在王华滔住院期间送到了病房。而检方指控的相当一部分贿赂款项中,王华滔都是在履行了正当的职务行为后,收受相关单位和个人的“钱”的。

## 时评

### 春运难,何止单纯“运力不足”

许斌

“办好奥运不难,办好亚运不难,办好春运,难!”是流传于网络,又被《人民日报》署名文章引用的一句话。

一定意义上说,这句话描述了客观事实。办好奥运、亚运,之所以不难,是因为可以施行种种限制性措施,通过强行减少在其他环节上的公共服务需求,降低社会运行的复杂程度,换取能集中力量于某一具体事件。反之,办好春运,却绝不能通过限制相当一部分人回家以保证另一部分人顺利回家为原则,必须应对公共服务需求的全方位释放,比之于应对前者,不知难过了多少倍。

春运规模相对于日常运量是爆炸性增长,且持续时间不长,不过40天左右,运力

足到了能够满足春运规模所需,便意味着绝大部分运力在春运后闲置,且闲置成本必然转嫁在春运成本上,浪费资源不说,甚至会转嫁出“春运票价奴”。

春节对中国人最重要的意义在于团圆,被撕裂的家庭越多,春运的规模越大。没有任何一个其他国家的家庭被撕裂率有中国这般高,复之以人口世界第一,以及特定日子的团圆传统,造成了世界上最大的爆炸性增长幅度,和最大的特定时段运输规模。

或者,可以这样假设:如果不是地区间的发展差距如此大,哪里会有如此多的人必须远走他乡?如果不是主要以户籍为标准,造成严重的城乡二元结构,纵是许许多多的人还必须外出打工,也有能力“人生是一粒种,

落地就会生根”,又怎么可能会有如此多的家庭被撕裂?没有如此多的家庭被撕裂,又怎么可能会有春运规模相对于日常运量的如此大幅度的爆炸性增长?春运之难,又怎么可能难到几乎无解的程度?

如此多的人,借助春节假期才一年或几年一度回得了一次家,买一张回家的车票却如此之难,何止是一个单纯的运量问题。

刚刚发生的一件事,年轻母亲李春风在浙江打工5年,因为半夜梦见6岁儿子全身是血,与老鼠争食,又为了多少能节约些费用,竟装扮成男人,独自骑着摩托车,耗时6昼夜,长驱2000多公里,从浙江回渝。多么伟大却又辛酸的母爱啊,令人感动之余,还告诉我们,在春运难后,蜷曲着多少家庭被撕裂的痛苦。

## 来论

### 为伪劣商品当“帮凶”早该罚

刘庆方

近日发布的《深圳经济特区严厉打击生产、销售假冒、伪劣商品违法行为条例》规定:广告商为伪劣商品提供服务,将受到重罚。(1月21日《宝安日报》)

假冒伪劣商品,害人不浅,消费者深恶痛绝。但以前有关部门在打击伪劣商品的时候,只把“大板”打在生产、销售环节,对为伪劣商品当“帮凶”的广告经营者,则不闻不

问,有时看不下去打了,也是高高举起,轻轻落下,难以伤及肌肤。这无疑让伪劣商品生产、销售者更加胆大妄为,有恃无恐。

其实,最该打的就是为伪劣商品做“帮凶”的广告经营者。现代社会,广告已无孔不入,直接影响着人们的生活。随着网络的普及,不法分子在生产、销售环节可以做得很隐蔽,工商部门查处起来有一定的难度。

但虚假广告不同,它是面向大众的,没有遮掩,执法部门应该可以轻松获取、鉴别。从而,揭开伪劣商品漂亮的外衣,伪劣商品也就很难兴风作浪。

对虚假广告要实行“零容忍”,发现一单就要坚决打掉一单,绝不能让伪劣商品借此虚假广告的途径,为非作歹,泛滥成灾。唯有如此,老百姓的生命健康才有保证。

**安徽电大开放教育学院2011年春季本科、专科招生**

专升本:广告、金融、小学教育、教育管理、英语(商务、教育)、行政管理、法学、汉语言(含师范)、会计、学前教育、工商管理、市场营销、财务管理、计算机科学与技术、机械设计制造、土木工程、护理学

专科:法学、行政管理、计算机网络、现代文员、金融、会计、工商管理(企管、营销)、汉语言文学、护理学、学前教育、英语(商务)、物业、物流、广告(设计制作)、旅游(酒店管理)、数控技术(含机电方向)、药品经营、计算机信息、数字媒体设计、工程造价管理、建筑施工与管理、室内设计、道路桥梁施工、汽车(营销、维修)

校址:合肥市桐城南路375号。电话:3621266,3415151,3184318 网址:www.kfxy.ah.cn

**徽州茶雕 国礼精品**

可观可品可珍藏 商政馈赠首选品

第六届中国国际徽商大会徽商论坛指定礼品

安徽天徽名都文化发展有限公司

选购与定制:0551-4225818 招商专线:13955198222 营销中心:合肥市胜利路天徽国际大厦B-801

**栏花广告 新闻版的感叹号!**

1800 刊一 (一个月)

送1 (一个月)

规格:4.5x2.5cm 网站宣传

征订电话:2611610 13721113997